

# 永安市民政局文件

永民〔2025〕4号

## 永安市民政局 2024年法治政府建设工作报告

2024年以来，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，严格按照《中共中央、国务院法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》和《福建省法治政府建设实施方案（2021-2025年）》的工作要求，结合民政实际，扎实推进法治政府建设。现将相关工作情况报告如下：

### 一、2024年法治政府建设工作的主要举措和成效

#### （一）坚持法治引领，履行民政职责

1. 兜准兜牢基本民生底线。及时足额将各类社会救助保障资金发放到困难群众手中，2024年发放低保、特困、孤儿和事实

无人抚养儿童、残疾人、高龄老人等困难群体补助资金 5700 多万元，筑牢救助底线。

**2. 养老服务水平持续提升。**完成 1 所嵌入式养老机构和 8 所长者食堂项目建设。完成失能特困集中照护中心项目建设并投入使用，总建筑面积 1890 平方米，新增床位 100 张。完成城乡养老服务项目建设，总建筑面积 21460 平方米，设置床位 450 张。印发《关于推进乐龄学堂项目建设工作方案的通知》（永民〔2024〕11 号），完成 13 个乐龄学堂建设，“共学、共伴、共餐”活动有序开展。

**3. 儿童关爱保护持续强化。**继续实施“福蕾行动计划”关爱行动，以购买服务方式开展“关爱留守（困境）儿童”服务项目，全年开展关爱活动 40 场次，心理疏导 85 人次，受益儿童 929 人次。配合市专门教育委员会完成两批次 17 名未成年人异地接受专门教育的报批送校工作，我市发生涉未成年人警情明显减少，帮扶措施取得明显成效。

**4. 基本社会服务持续优化。**弘扬改革创新精神，联合永安市司法局公证处创新推出婚姻家事公证服务模式，有效提高群众办事的便捷性。联合市妇幼保健院推出“婚登+婚检”服务，在窗口设置婚检宣传点和抽血点，方便新人婚前优生优育咨询和医学检查。开展社会组织 2023 年度年报年检工作，参检率 92.6%，审查率 100%，连续三年在全省年报审查质量抽查检查中未发现

问题。推动全市行业协会商会为会员企业减费 49.24 万元，惠及企业 255 家。引导社会组织参与“消费帮扶行动”，帮助销售脱贫地区农副产品 545.8 万元。深入实施“乡村著名行动”，采集地名信息 783 条，规范地名命名更名 92 个，制作安装二维码门牌地址 5934 个。完成 1 条市内县级和 5 条乡级界线联检工作，全年未与周边县市区发生边界争议和群体性纠纷事件，平安边界建设进一步深化。

## （二）规范行政行为，严格文明执法

1. 完善行政监督管理制度。一是加强行政规范性文件全流程管理。严把行政规范性文件制定程序关，提高行政规范性文件管理水平。全面落实行政规范性文件合法性审核机制，完成 1 件行政规范性文件合法性审核。二是自觉接受人大、政协监督。积极主动办理人大代表建议和政协提案，按照“100%落实、100%沟通、100%满意”的办理要求，严格规范建议办理程序，做到了先调研、再沟通、后答复，所有建议均在规定时限内完成，办结率、满意率均达 100%。三是严格执行民主集中制。认真落实“三重一大”等集体议事工作制度，对本部门重要人事任免、重大项目安排、重大事项决策、大额资金使用等事项经局党组会、局务会集体研究，确保重大事项决策科学化、民主化、法治化。

2. 严格落实行政执法工作。一是规范开展行政执法工作。2024 年永安市民政系统开展行政检查 47 次，行政处罚 1 例。根

据省一体化大融合行政执法平台建设的工作要求，全面实施行政检查、行政处罚等案件线上办理。二是主动公开民政动态。2024年，在市政府门户网站主动公开各类民政信息，其中涉及工作动态、政策法规、办事指南、通知公告等多项内容。严格执行“双公示”制度，各类行政事项公示率达100%。

3. 调整优化审核审批服务。一是严格遵循“六最”及“三集中、三到位”原则，落实“五级十五同”审批要求。动态调整“五级十五同”系统配置，事项从60项减至59项，并对办事指南进行细致核对，确保线上线下一致。将59个服务事项法定总时限1316个工作日大幅压缩至承诺时限113日，审批流程优化。二是深入推进“放管服”改革，积极引导“网上办、掌上办、邮寄办”，共办理133件业务，其中123件全流程外网跳转办理，10件邮寄办。与建行合作推行“验资通”，3家社会组织受益于免验资减材料、减环节。同时实行“承诺办”创新服务，通过告知承诺制减材料38件，即办率达100%。三是推进“无证明城市”建设，通过数据共享等方式降低办事成本。我局全面清理证明事项，建立共享机制，推广告知承诺制6项，对部分社会组织登记事项实行“承诺办”，容缺办理或免提交证明材料。

### （三）提高思想认识，强化学法普法

将习近平法治思想纳入年度党组理论学习中心组学习计划，组织学习《中国共产党章程》《中共中央关于加强党的政治建设

的意见》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，不断夯实全局党员干部纪律意识、规矩意识及依法依规进行决策的思想基础。全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，推动民政普法活动走深走实，联合相关部门深入学校、社区开展法治宣讲，以深入浅出、图文结合等方式讲解《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国反有组织犯罪法》《地名管理条例》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国慈善法》等法律法规，让群众真正认识到学法、懂法、守法、用法的重要意义。

## 二、党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责的情况

局党组书记、局长作为单位主要负责人，切实履行法治政府建设第一责任人职责，将法治政府建设工作纳入局年度中心工作。一是严格落实第一议题、“三会一课”等制度，组织集中学习党的二十大和二十届二中、三中全会精神、习近平法治思想等，引导全体干部职工树牢法治观念、强化法治意识；二是充分发挥局党组在推进法治政府建设中的领导作用，以局党组会议、局务会议等形式及时研究解决法治政府建设有关重大问题，研究审议民政政策文件和改革措施；三是专题听取法治政府建设工作情况汇报，及时研究解决法治政府建设工作中存在的问题，将履行法治政府建设职责情况纳入局领导班子年终述职内容。

## 三、存在问题

一年来，我局扎实推进法治政府建设各项工作，取得了较好的成绩，但仍然存在一些差距和不足：一是学习习近平法治思想不够深入，不够系统；二是联合执法机制仍需完善，法治宣传形式有待创新。

#### 四、下步工作打算

1. 全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，强化党对民政法治工作的全面领导，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，以习近平法治思想为指导推进法治政府建设工作。
2. 健全行政执法机制，继续实施“双随机、一公开”，推进跨部门综合监管，完善行政处罚裁量权基准等执法制度。
3. 创新开展普法宣传，以民政服务站、民政服务机构、社会组织等为宣传阵地，利用新媒体、新技术广泛深入宣传民政领域法律法规政策。

